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Zentrale Themen Retrospektive Bewertung des Studiums, Beschäftigungssuche, 
Beschäftigungsbedingungen, Berufserfolg, Berufliche Tätigkeit und 
Kompetenzen, THD-Alumni-Aktivitäten

Methode Vollerhebung, postalische Einladung zur Teilnahme an der Online-
Umfrage inklusive Erinnerungen

Grundgesamtheit 891 Alumni aus dem Abschlussjahr 2016, aus Bachelor und Master 
Studiengängen 

Adressqualität 124 unzustellbare Adressen (=14% Grundgesamtheit)

Antworten 743 Bachelor Alumni, Antwortrate gesamt 28%
148 Master Alumni, Antwortrate gesamt 49%

Zeitraum der Durchführung Dezember 2019 – April 2020

Allgemeine Informationen
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Master
Bau- und Umweltingenieurwesen
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Vollzeit
berufsbegleitend

o Insgesamt wurden 19 Absolventen angeschrieben, 2 waren nicht kontaktierbar, 5 haben geantwortet. 
o Dies entspricht einer Rücklaufquote von 29 %.
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FRAGE 1 Warum haben Sie sich für ein Masterstudium entschlossen? 
(Mehrfachauswahl möglich)

o Wissensgewinn, die sinnvolle Überbrückung einer Krisenzeit sowie erhöhte Chancen auf dem Arbeitsmarkt 
waren die Hauptbeweggründe für den Beginn des Masterstudiums. 
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FRAGE 2 Wie bewerten Sie rückblickend die Qualität des von Ihnen absolvierten 
Studiengangs an der THD? 

o Alle Befragten bewerten die Qualität des von Ihnen absolvierten Studiengangs als sehr gut oder gut. 
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FRAGE 3.1 Wie schätzen Sie den Nutzen Ihres Weiterbildungsstudiums für die jetzt 
von Ihnen ausgeübte Tätigkeit ein? 

o Über die Hälfte der Befragten sieht einen sehr guten oder guten Nutzen in der Anwendung der 
Studieninhalte im Beruf. 
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FRAGE 3.2 Können Sie den unmittelbaren Nutzen Ihres Weiterbildungsstudiums 
benennen? 

o Die Studierenden gaben an, dass sie durch die Hilfe des Weiterbildungsstudiums beispielsweise Vorteile bei 
Beförderungen hatten.
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FRAGE 4 Welcher Themenbereich Ihres Studiums war für Sie von großer 
Bedeutung, bezogen auf Ihre derzeitige Tätigkeit?

o Baumanagement

o Gebäudetechnik und Bauphysik

o Siedlungswasserwirtschaft und Verfahrenstechnik

o Interdisziplinäre Projekte (praxisnahe Vermittlung und Förderung)

o Studienarbeit Bürogebäudeentwurf

o Brückenbau, Baubetrieb und vieles mehr

o Verkehrswegebau
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FRAGE 5 Gibt es Inhalte, die Ihnen bei Ihrem Studium gefehlt haben?

o Baubetrieb und Betriebswirtschaft

o Rohrleitungs- und Kabelleitungsbau – im Zeitalter des Glasfaserausbaus und Straßen- bzw. 
Brückensanierungen immer wichtiger im Berufsalltag

o HOAI

o Wahlfach zur Simulation z.B. Matlab

o Wasserwirtschaft
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FRAGE 6 Wo liegt Ihrer Meinung nach bei Ihrem Studiengang 
Verbesserungspotential?

o Brückenbau war wegen des gewählten Schwerpunktes im Bachelor (Baumanagement) ziemlich 
schwierig, aber auch interessant und gut

o Mehr neue Themen im Masterstudium im Vergleich zum Bachelorstudium

o Weiterhin mit dieser hohen Qualität voranschreiten und sich nicht auf den Lorbeeren ausruhen

o Wirtschaftlichkeit spielt in keiner Vorlesung eine wirklich entscheidende Rolle
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FRAGE 7.1 Nur für berufsbegleitende Master: Wie haben sich Berufstätigkeit und 
Studium vereinbaren lassen?
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FRAGE 7.2 Nur für Vollzeit-Master: Haben Sie während Ihres Studiums praktische 
Erfahrung gesammelt?

o Zwei Studierende nutzten die Chance, während des Masterstudiums auch praktische Erfahrungen zu 
sammeln. 

Unternehmen Bereich
Caverion Bauleitung
Strabag AG Bauleiter Kanal- und Straßenbau
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FRAGE 8 Welchen Studiengang haben Sie im grundständigen Studium absolviert? 
An welcher Institution?

o Alle Masterstudierenden haben zuvor einen Bachelorstudiengang an der THD absolviert. 
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FRAGE 9 Wie haben Sie von dem Studium in Deggendorf erfahren?

o Der Großteil der Studierenden informierte sich im Internet und über die Website. Aber auch persönliche 
Kontakte oder der Wohnsitz nahe Deggendorf wurden genannt. 
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FRAGE 10 Haben Sie prinzipielles Interesse an einer weiteren Höherqualifizierung?

o Fast die Hälfte der Absolventen spielen mit dem Gedanken einer weiteren Qualifizierung in Form einer 
Promotion.
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FRAGE 11.1 In welchem Unternehmen arbeiten Sie jetzt?

o Die befragten Absolventen arbeiten heute für kleine und mittelständische Unternehmen.

Unternehmen Studierende
Ing.- Büro Kiendl & Moosbauer 1
Nibler GmbH 1
Sehlhoff GmbH 1
Stadtbau Deggendorf und ASG Deggendorf 1
Strabag 1
TH Deggendorf 1
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FRAGE 11.2 In welcher Branche arbeiten Sie jetzt?

o Die Absolventen fanden größtenteils in der Baubranche eine Anstellung. 

Branche Studierende
Baubranche 4
Forschung regenerative Energien 1
Immobilien 1
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FRAGE 11.3 An welchem Ort arbeiten Sie jetzt? 

o Diese Frage wurde von 4 Teilnehmern beantwortet, davon blieben 4 in Bayern, 3 in Niederbayern, was 
einer Quote (berechnet auf Basis aller Antworten) von 100% für Bayern und 75% für Niederbayern 
entspricht.

Regionen Anzahl Studierende
Niederbayern 3
Mittelfranken 1
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FRAGE 12 Haben Sie nach Ihrem Masterabschluss in Deggendorf den Arbeitgeber 
gewechselt? 

o Zwei der fünf Teilnehmer haben nach dem Masterabschluss das Unternehmen gewechselt. 
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FRAGE 13 Wie hoch war Ihr Jahres-Einstiegsgehalt (brutto) bei der ersten Tätigkeit 
nach dem Masterstudium?

o Die meisten Absolventen des Masterstudiengangs verdienten mehr als 45.000 Euro im Jahr als
Einstiegsgehalt.
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FRAGE 14 Wenn Sie nach dem Masterstudium eine neue Stelle angetreten haben, 
wie lange hat es gedauert, bis Sie Ihre erste Anstellung gefunden haben? 

o Bei allen Teilnehmern genügten max. drei Bewerbung bis zur Anstellung.
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FRAGE 15 Welche Werte repräsentiert die THD für Sie? 

o Die Freitextauswertung hat ergeben, dass die meisten Studierenden des Studiengangs die Hochschule für 
ihre hohe Qualität, die qualifizierten Dozenten und den Bezug zur Realwirtschaft schätzen. 

Gut in Theorie und PraxisPersönliche Betreuung
Hohe Qualität

Qualifizierte Dozenten
Bezug zur Realwirtschaft
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FRAGE 16 Welchen Zweck hat Alumni-Arbeit für Sie? 

o In der Auswertung der Freitexte war Wissens- und Erfahrungstransfer der wichtigste Zweck für Alumni-
Arbeit.  

Wissens- und Erfahrungstransfer
Zusammenführen von Absolventen

Falsche Erwartungen in die Richtige Bahn lenken
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FRAGE 17 Kennen Sie das Job Shadowing-Programm und das Mentoren-Programm 
der THD?

o Die Absolventen kennen bisher die Möglichkeit des 2017 eingeführten Job Shadowing-Programms nicht, 
bei dem sie als Arbeitnehmer einen Tag von einem Studierenden „beschattet“ oder begleitet werden 
können. Das Mentoren-Programm ist drei von fünf Befragten bekannt. 
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